Mountainbike-Tour

Peter und Frauke sind begeisterte Radfahrer und möchten mit ihrer Sportklasse der Darmstädter Georg Büchner Schule eine mehrtägige Mountainbike-Tour unternehmen. Sie möchten eine Tour planen und finden im Internet eine Landkarte mit einem dazugehörigen Höhenprofil einer Rundtour aus der Umgebung von Darmstadt. Ferner wird eine Tabelle mit 18 Streckenpunkten angegeben.

	Streckenpunkt
	P1
	P2
	P3
	P4
	P5
	P6
	P7
	P8
	P9
	P10
	P11
	P12
	P13
	P14
	P15
	P16
	P17
	P18

	Horizontale Entfernung

vom Startpunkt in km
	0
	6,7
	9,3
	15,1
	20,9
	23,6
	28
	31
	32,3
	36,7
	38,8
	41,8
	47,4
	50,3
	54,6
	64,1
	72,9
	78,3

	Höhenmeter
	166
	300
	170
	235
	353
	400
	472
	656
	547
	755
	773
	718
	637
	498
	280
	282
	251
	166
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a) Frauke glaubt einen Fehler in der Karte zu finden: „Dort fehlt der Punkt P18.“ Peter meint zu Frauke: „Da ist auch ein Fehler im Höhenprofil. Denn die Berge sind viel zu steil für eine Radtour.“  Was meint ihr zu den Einwänden?

b) Wie groß ist der Höhenunterschied zwischen P7 und P8, wie groß zwischen Platte und Schotten? Welcher Höheunterschied wird insgesamt überwunden? Schätze, wo der Höhenunterschied am größten ist. Begründet Eure Antworten.

c) Welche horizontale Entfernung besteht zwischen P7 und P8? Wie groß ist die horizontale Entfernung zwischen Platte und Schotten? Wie groß ist die horizontale Entfernung von Nidda bis zum höchsten Punkt der Tour? 

d) Zwischen welchen zwei aufeinanderfolgenden Wegpunkten ist die mittlere Steigung am größten, wo ist sie am kleinsten? Wo ist das größte bzw. kleinste mittlere Gefälle?  Wie könnt ihr das am Graphen ablesen?

e) Schätzt den Maßstab der Übersichtskarte und überprüft anschließend den Maßstab durch Messung und anschließende Rechnung.

f) Frauke und Peter fahren die Tour ab und erhalten auf ihrem Tacho einen viel größeren Kilometerwert als die angegebenen 78,3 km. Wie kann das sein? Schätzt den Kilometerwert auf dem Tacho der beiden Jugendlichen. Wie könnt ihr eure Schätzung durch Messung überprüfen?

Den beiden Sportschüler gefällt die Tour sehr gut, da die Strecke landschaftlich sehr ansprechend ist . Sie möchten nun ihre Sportlehrerin überzeugen, dass die Tour für die Klasse gut zu bewältigen ist. Um zu überprüfen, wie anspruchsvoll die Tour ist, gibt der Mathematiklehrer den Tipp, die Tabelle durch drei Zeilen zu ergänzen. 

	Streckenpunkt
	P1
	P2
	P3
	P4
	P5
	P6
	P7
	P8
	P9
	P10
	P11
	P12
	P13
	P14
	P15
	P16
	P17
	P18

	Horizontale Entfernung 

Vom Startpunkt in km
	0
	6,7
	9,3
	15,1
	20,9
	23,6
	28
	31
	32,3
	36,7
	38,8
	41,8
	47,4
	50,3
	54,6
	64,1
	72,9
	78,3

	Höhenmeter 

(Höhe über NN in Meter)
	166
	300
	170
	235
	353
	400
	472
	656
	547
	755
	773
	718
	637
	498
	280
	282
	251
	166

	Höhenunterschied in Meter
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Horizontale Entfernung zwischen zwei Punkten in Meter
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g) Was bedeutet der Eintrag „Horizontale Entfernung zwischen zwei Punkten“? Warum sind die Kästchen der vierten bis sechsten Zeile versetzt dargestellt? Füllt die Tabelle aus.

h) Zwischen welchen aufeinanderfolgenden Punkten wird der größte bzw. kleinste Höhenunterschied zurückgelegt? Zwischen welchen aufeinanderfolgenden Punkten besteht die größte horizontale Entfernung? Gebt die Werte an. 
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Wo ist der Wert in der sechsten Zeile am größten, wo am kleinsten? Welche Bedeutung haben die Werte in der sechsten Zeile?

j) Wie würdet ihr den Schwierigkeitsgrad der Tour beurteilen?

k) Die größte mittlere Steigung liegt zwischen der Wegpunkten Busenborn und Bilstein und beträgt etwas über 8%. Trotzdem tauchen auf diesem Streckenabschnitt die links befindlichen Verkehrschilder auf. Wie kann das sein?
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